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Relazione sulla valutazione della didattica 
A.A. 2014/2015 

 

Premessa 

Con	il	documento	AVA	del	9	gennaio	2013,	l’ANVUR	fornisce	le	indicazioni	per	lo	sviluppo	del	sistema	di	

valutazione	degli	 atenei,	 tra	 le	quali	 la	 valutazione	periodica	della	didattica,	 che	 si	 basa	 sul	 rilevamento	

dell’opinione	 degli	 studenti	 (frequentanti	 e	 non)	 attraverso	 la	 somministrazione	 on	 line	 di	 questionari	

contenenti	un	insieme	di	domande	proposte	dall’ANVUR.	

Il	 documento	 AVA	 e	 i	 relativi	 allegati	 riportano	 anche	 le	 indicazioni	 dei	 tempi	 e	 delle	 modalità	 di	

somministrazione	dei	questionari,	che	l’Ateneo	dell’Università	Politecnica	delle	Marche	ha	attuato	a	partire	

dall’a.a.	2013/2014.	Il	Nucleo	di	valutazione	ha	preso	atto	delle	informazioni	pervenute	dalle	strutture	e	le		

ha	considerate	nell’elaborazione	della	presente	relazione.	

Nello	specifico,	a	partire	dal	mese	di	settembre	2013,	è	già	attiva	la	procedura	per	la	compilazione	on‐line,	

predisposta	dalle	competenti	strutture	dell’Ateneo.	

Questa	prima	rilevazione	in	modalità	online	tramite	Esse3‐Web	ha	riguardato	le	aree	didattiche	di	Agraria,	

Economia,	Ingegneria	e	Scienze	mentre	la	somministrazione	online	dei	questionari	di	valutazione	relativi	

all’area	 di	 Medicina	 non	 è	 giunta	 a	 conclusione,	 procedendo,	 di	 conseguenza	 con	 la	 somministrazione	

cartacea	dei	questionari.	

Con	 la	 rilevazione	 relativa	 all'a.a.	 2014/2015	 la	 valutazione	 on	 line	 comprende	 anche	 la	 Facoltà	 di	

Medicina,	completando	così	 il	processo	di	valutazione	on	line	per	tutte	 le	aree	dell’Ateneo.	Ad	oggi	sono	

disponibili	i	risultati	definitivi	relativi	all’a.a.	2014/2015.	

Inoltre	anche	per	l’a.a.	2014/2015	la	Facoltà	di	Economia	ha	mantenuto,	oltre	la	rilevazione	on	line,		anche	

la	rilevazione	cartacea	che	ha	coinvolto	tutti	gli	studenti	presenti	in	aula	al	momento	della	distribuzione	del	

questionario.	

La	scala	di	valutazione	utilizzata	prevede,	come	da	questionario	ANVUR,	quattro	tipologie	di	risposte	

(Decisamente	NO,	Più	NO	che	SI,	Più	SI	che	NO,	Decisamente	SI).	I	dati	riportati	rappresentano	una	sintesi	

di	 quelli	 pervenuti	 al	 Nucleo	 di	 Valutazione	 dalle	 Facoltà	 di	 Economia	 “G.	 Fuà”,	 Ingegneria,	Medicina	 e	

Chirurgia,	nonché	dai	Dipartimenti	di	Scienze	Agrarie,	Alimentari	ed	Ambientali	(D3A)	e	di	Scienze	della	

Vita	 e	dell’Ambiente	 (DISVA).	 Si	 sono	utilizzati	 inoltre	 i	 dati	 presenti	 nella	procedura	on	 line	 gestiti	 dal	

servizio	informatico	d’Ateneo	(SIA).	

Poiché	l’elaborazione	e	l’interpretazione	dei	risultati	ottenuti	sono	state	effettuate	in	maniera	autonoma	

dalle	Facoltà	e	dai	due	Dipartimenti,	 la	fase	di	elaborazione	è	stata	gestita	con	metodologie	diverse	nelle	

varie	sedi.	Il	Nucleo	di	valutazione	ha	proceduto,	successivamente,	ad	aggregare	i	dati	pervenuti	per	una	

panoramica	complessiva	a	livello	di	Ateneo	raggiungendo	un	buon	grado	di	uniformità	nella	rilevazione.	
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Le	proposte	del	Nucleo	di	valutazione	

Il	 Nucleo	 di	 valutazione,	 nell’ambito	 delle	 procedure	 di	 rilevamento	 dell’opinione	 degli	 studenti,	

ritenendo	 utile	 dare	 diffusione	 dei	 risultati	 ottenuti	 attraverso	 la	 loro	 pubblicazione,	 per	 fornire	 ai	

portatori	di	interesse	un	adeguato	strumento	per	la	valutazione	delle	attività	didattiche	erogate	dall’Ateneo	

ha	presentato,	nel	dicembre	2014,	alle	strutture	competenti	una	proposta	di	“Pubblicazione	dei	risultati	

sulla	valutazione	della	didattica	da	parte	degli	studenti”,	concordata	in	appositi	incontri	con	il	Presidio	di	

Qualità	 di	 Ateneo.	 Le	 modalità	 di	 pubblicazione,	 esplicitate	 nella	 predetta	 proposta,	 si	 basavano	 sui	

seguenti	aspetti.	

Profilazione	dei	diversi	livelli.	
Accesso	 degli	 utenti	 ai	 diversi	 gradi	 di	 aggregazione	 della	 rilevazione	 (insegnamento,	 CdS,	

Dipartimento/Facoltà,	 Ateneo).	Nella	 sostanza,	 in	 un	 ipotetico	modello	 piramidale	 in	 cui	 il	 dettaglio	dei	

risultati	del	corso	di	 insegnamento	è	posto	al	vertice	 (elevato	dettaglio	–	dato	disaggregato)	e	 i	 risultati	

aggregati	per	corso	di	studio,	dipartimento/facoltà	e	Ateneo	sono	posti	in	basso,	alla	base	della	piramide,	

chi	ha	accesso	ad	un	determinato	livello	può	vedere	anche	i	risultati	dei	livelli	inferiori.	

Cosa	vedere.	
Nello	specifico,	pur	prevedendo	una	tempistica	differenziata	nell’elaborazione	del	progetto,	a	regime	sono	

previste	le	seguenti	tipologie	di	visibilità:	

 valutazione	media	complessiva	del	questionario:	 i	risultati	delle	domande	dell’intero	questionario	
devono	essere	pubblicati	in	forma	aggregata	che	deriva	dalla	media	delle	singole	risposte;	

 valutazione	media	complessiva	della	didattica:	 i	 risultati	delle	domande	della	sezione	“DOCENTE”	
devono	essere	pubblicati	in	forma	aggregata	che	deriva	dalla	media	delle	singole	risposte;	

 valutazione	aggregata	delle	singole	domande:	i	risultati	delle	domande	dell’intero	questionario	che	
riguardano	il	singolo	docente	devono	essere	pubblicate	in	forma	aggregata	che	deriva	dalla	somma	delle	
singole	 risposte,	 per	 ogni	 tipologia	 di	 risposta	 (Decisamente	No,	Più	No	che	Si,	Più	Si	che	No,	
Decisamente	Si),	con	la	conseguente	ripartizione	proporzionale	fra	le	tipologie.	

 valutazione	aggregata	delle	singole	domande	relativamente	agli	 insegnamenti	del	singolo	corso	
in	rapporto	al	Corso	di	studio,	alla	Facoltà	ed	all’Ateneo	

 ricerca	per	tipologia	di	corso:	Lauree	di	I	livello	(L/LT	‐	LMCU)	e	di	II	livello	(LS/LM)	
 ricerca	per	tipo	compilazione	(studenti	frequentati,	studenti	non	frequentanti,	tutti	gli	studenti)	
 ricerca	per	anno	iscrizione	(iscritti	al	I	anno,	al	II	anno,	etc.)	
 ricerca	per	anno	accademico	(con	possibilità	di	elaborazioni	di	tendenze	su	più	anni	accademici)	

Il	grado	di	visibilità	
Che	 cosa	 vedere	 (grado	 di	 aggregazione	 del	 dato)	 relativamente	 alle	 tipologie	 di	 valutazione	 media,	

dell’intero	questionario	e	della	sezione	didattica,	si	incrementa	salendo	nel	livello	di	accreditamento	(dal	

livello	 E,	 accessibile	 all’utenza	 in	 generale,	 al	 livello	 A	 accessibile	 al	 Rettore,	 al	 Presidente	 del	 Presidio	

Qualità	ed	al	Coordinatore	del	Nucleo).	

Nella	sostanza	si	passa	da	una	rappresentazione	grafica	 in	cui	è	visibile	solamente	 la	valutazione	media	
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degli	 insegnamenti	 (con	denominazione	 anonima)	 del	 singolo	 corso	di	 studio	 in	 rapporto	 alla	media	di	

facoltà	 e	 di	 Ateneo	 <livello	 E>,	 ad	 una	 in	 cui	 si	 ha	 il	 massimo	 livello	 di	 dettaglio,	 con	minor	 grado	 di	

aggregazione	e	si	può	accedere	alle	valutazioni	medie	per	ogni	insegnamento	e	corso	di	studio	<livello	A>	

secondo	il	seguente	schema:	

 

Anche	relativamente	alla	visibilità	aggregata	delle	singole	domande	degli	insegnamenti,	del	singolo	Corso	

di	 studio,	 della	 Facoltà	 e	 dall’Ateneo	 il	 grado	 di	 accessibilità	 aumenta	 sulla	 base	 del	 livello	 di	

accreditamento.	

Stato	attuale	
A	 tale	 proposito,	 come	 già	 rilevato	 dal	 Nucleo	 di	 Valutazione	 nella	 riunione	 dell’8	 febbraio	 2016	 e	

comunicato	al	Rettore,	Direttore	Generale	ed	al	Presidio	di	Qualità,	ad	oggi	si	evidenzia	come:	

 La	 profilazione	 delle	 utenze	 per	 dare	 l’accesso	 a	 diversi	 gradi	 di	 dettaglio	 dei	 risultati	 della	
rilevazione	 (insegnamento,	 CdS,	Dipartimento/Facoltà,	 Ateneo)	 sia	 formalmente	 definita	 con	
alcune	criticità	relativamente	al	Livello	E	–	(riferito	a	Studenti,	famiglie,	etc.)	

 Il	grado	di	visibilità	evidenzia	maggiori	criticità	(sempre	relativamente	al	livello	E)	

Nello	 specifico	 il	dato	è	 consultabile,	 in	 formato	pdf,	nella	 sezione	 trasparenza	del	 sito	web	dell’Ateneo,	

tramite	 una	 procedura	 che	 non	 facilita	 l’accesso	 all’utenza	 esterna	 (accesso	 con	 password	 pubblica	ma	

necessaria)	 e	 la	 leggibilità	 ad	 un’utenza	 non	 esperta	 (sono	 presenti	 una	 serie	 di	 file	 e	 di	 percorsi	 che	

rendono	estremamente	difficoltosa	la	fruibilità	immediata	del	dato).	

Di	conseguenza	si	evidenzia	ulteriormente	l’urgenza	di	procedere	all’attuazione	di	forme	di	pubblicità	ed	

accessibilità	del	dato	sulla	linea	di	quanto	suggerito	dal	Nucleo	di	valutazione.	
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Metodologia di Rilevamento 

Per	l’A.A.	2014/15	i	Questionari	di	Valutazione	della	Didattica	(questionari	schede	1	e	3	allegato	IX	al	

Documento	ANVUR	del	9	gennaio	2013)	sono	stati	somministrati	a	tutti	gli	studenti	dell’Ateneo	in	modalità	

online	tramite	Esse3‐Web	all’atto	della	prenotazione	dell’esame.	

I	questionari	sono	compilabili	online	a	partire	dai	2/3	dello	svolgimento	del	corso	di	insegnamento.	

Sono	previste	due	differenti	schede	di	rilevazione	a	seconda	della	percentuale	di	 frequenza	delle	attività	

didattiche(vedi	allegati	1	e	2	alla	presente	relazione):	

• allo	studente	frequentante	(nel	caso	di	“Corso	a	frequenza	obbligatoria”	o	”Superiore	al	50%”)	sono	

somministrate	le	domande	da	D1	a	D11;	

• allo	 studente	 non	 frequentante	 (nel	 caso	 di	 “Non	 frequentante	 o	 inferiore	 al	 50%”)	 sono	

somministrate	le	domande	da	D1.	D3,	D4,	D7,	D9	e	D10.	

La	Facoltà	di	Economia	ha	mantenuto,	 in	questa	fase	transitoria,	anche	la	rilevazione	cartacea	che	ha	

coinvolto	tutti	gli	studenti	presenti	in	aula	al	momento	della	distribuzione	del	questionario.	La	Presidenza,	

ogni	 semestre	 (penultima	 e	 ultima	 settimana	 prima	 della	 fine	 delle	 lezioni)	 per	 ciascun	 insegnamento	

previsto	 nei	 corsi	 di	 studio,	 ha	 distribuito	 in	 aula,	 a	 tutti	 gli	 studenti	 presenti,	 il	 questionario	 sulla	

valutazione	della	didattica	e	al	termine	della	compilazione	lo	ritira.	Agli	studenti	viene	richiesto	di	valutare	

sia	vari	aspetti	dello	specifico	insegnamento	sia	la	qualità	delle	strutture	e	dei	servizi	per	la	didattica.		

I risultati 

Grado di copertura 

Nell’A.A.	2014/15	sono	state	acquisite	complessivamente	57.248	schede	di	valutazione	della	didattica,	

con	 un	 aumento	 del	 47,7%	 rispetto	 all’anno	 precedente.	 La	 Facoltà	 di	 Medicina	 e	 Chirurgia	 ha	

registrato	l’incremento	maggiore	(+115,4%),	più	che	raddoppiando	rispetto	allo	scorso	anno	in	cui	era	

stato	 utilizzato	 il	 sistema	 di	 rilevazione	 cartaceo,	 segue	 la	 Facoltà	 di	 Ingegneria	 (+31,1%)	 ed	 il	

Dipartimento	 di	 Scienze	 Agrarie,	 Alimentari	 e	 Ambientali	 –	 D3A	 (+11,6%).	 Si	 registrano	 leggere	

riduzioni	del	numero	di	questionari	compilati	c/o	il	Dipartimento	di	Scienze	della	Vita	e	dell’Ambiente	

e	la	Facoltà	di	Economia	(‐1,4%).	

Un	 così	 elevato	 incremento	 è	 senz’altro	 dovuto	 alla	 modalità	 di	 somministrazione	 online	 del	

questionario	di	valutazione	degli	insegnamenti,	che	viene	proposto	agli	studenti	all’atto	d’iscrizione	on	

line	al	relativo	esame,	e	che	ha	quindi	permesso	di	coprire	il	97,7%	dei	relativi	insegnamenti.	
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Tab. 1 - Valutazione della qualità della didattica A.A. 2014/2015. 

Iscritti per struttura  D3A  Economia  Ingegneria 
Medicina e 
Chirurgia 

DISVA  Università 

n. studenti iscritti  861 3617 6183 3499  1169  15766

n. studenti regolari  645 2450 3572 2866  1159  10692
n. schede raccolte (solo stud. frequentanti) per studente iscritto  2,84  2,53  1,97  8,29  3,80  3,63 

n. schede raccolte (solo stud. frequentanti) per studente regolare  3,79  3,74  3,41  10,12  3,83  5,35 

n. schede raccolte (stud. frequentanti e non frequentanti) 
per studente iscritto 

3,46  3,23  2,40  8,47  4,94  4,11 

n. schede raccolte (stud. frequentanti e non frequentanti) 
per studente regolare 

4,62  4,76  4,15  10,34  4,98  6,07 

Fonte dati iscritti: Anagrafe nazionale studenti. 

Qualità della didattica e delle strutture didattiche 

Il	 Nucleo	 di	 valutazione	 ha	 proceduto	 ad	 elaborare	 i	 dati	 presenti	 nel	 data	 warehouse	 per	 una	

panoramica	 complessiva	 a	 livello	 di	 Ateneo.	 Sono	 inoltre	 visibili	 nell’apposito	 spazio	web	 i	 risultati	

della	valutazione	online.	Come	sopra	evidenziato	 i	risultati	sulle	risposte	del	questionario	sono	state	

analizzate	separatamente	per	ogni	Facoltà.	

Dip. di Scienze Agrarie, Alimentari ed Ambientali - D3A 

Nel	2014‐15	sono	state	raccolte	complessivamente,	 fra	gli	studenti	frequentanti,	2.443	schede	di	

valutazione	 che	 coprono	 la	 totalità	degli	 insegnamenti	 attivati	 in	Dipartimento.	 Il	 numero	di	 schede	

raccolte	 è	 stato	 leggermente	 superiore	 rispetto	 a	 quello	 ottenuto	 nel	 2013‐14	 (2.151).	 Alle	 11	

domande	 contenute	 nel	 questionario	 gli	 studenti	 possono	 rispondere	 con	 le	 seguenti	 dizioni:	

"decisamente	no",	"più	no	che	si",	"più	si	che	no"	e	"decisamente	si".	

Per	semplificare	la	lettura	dei	risultati	le	prime	due	risposte	sono	state	anche	accorpate	nella	categoria	

“complessivamente	 insoddisfatti”	 mentre	 le	 ultime	 due	 risposte	 nella	 categoria	 “complessivamente	

soddisfatti”.	

I	risultati	conseguiti	con	la	valutazione	di	tutti	gli	insegnamenti	del	Dipartimento	(vedi	tabella	2)	sono	

in	media	“positivi”	o	“molto	positivi”,	con	una	netta	prevalenza	(84,4%)	di	studenti	complessivamente	

soddisfatti	 o	 molto	 soddisfatti.	 L’82,7%%	 degli	 studenti	 dichiara	 complessivamente	 una	 buona	 o	

ottima	chiarezza	espositiva	dei	docenti	(D5)	ed	esprime	apprezzamento	per	il	rispetto	degli	orari	(D2:	

90%).	Apprezzamento	decisamente	positivo	in	merito	alla	reperibilità	del	docente	(D4:	92,8%)	ed	alla	

coerenza	dell'insegnamento	con	quanto	dichiarato	sul	sito	Web	del	corso	di	studio	(D11:	92,5%).	

Il	31,1%	degli	studenti	percepisce	che	le	conoscenze	preliminari	possedute	non	sono	sufficienti	per	la	

comprensione	degli	argomenti	previsti	nel	programma	d'esame.	
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Tabella 2 - Dip. di Scienze Agrarie, Alimentari ed Ambientali (D3A). Quadro riassuntivo relativo ai risultati della 
rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15 – dati 
percentuali. (N. questionari raccolti 2.443). 

Domanda 
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 tot 
risposte 

1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 2,7% 10,8% 13,6% 45,4%  41,0%  86,4% 2.443

2. Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività 
didattiche sono rispettati? 

2,5% 7,6% 10,0% 39,7%  50,3%  90,0% 2.443

3. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 4,1% 14,7% 18,7% 53,8%  27,5%  81,3% 2.443

4. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  1,4% 5,8% 7,2% 42,5%  50,3%  92,8% 2.443

5. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?  4,3% 12,9% 17,3% 48,2%  34,5%  82,7% 2.443

6. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 4,7% 12,9% 17,6% 46,8%  35,6%  82,4% 2.443

7. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della 
materia? 

4,5% 14,5% 19,0% 48,8%  32,3%  81,0% 2.443

8. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, etc...) 
sono utili all'apprendimento della materia? 

4,0% 10,7% 14,7% 39,9%  45,4%  85,3% 2.021

9. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

9,3% 21,8% 31,1% 46,2%  22,8%  68,9% 2.443

10. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 4,1% 9,8% 13,9% 39,4%  46,7%  86,1% 2.443

11. L'insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul 
sito Web del corso di studio? 

1,9% 5,6% 7,5% 56,1%  36,4%  92,5% 2.443

Media tot. risposte 4,0% 11,6% 15,6% 46,7%  37,7%  84,4% 2.443

 

Nella	tabella	3	si	riportano	i	giudizi	espressi	dagli	studenti	non	frequentanti	dalla	cui	lettura	emerge	

un	 giudizio	 sostanzialmente	 positivo	del	 71,8%	di	 coloro	 che	hanno	 compilato	 il	 questionario	 ed	 in	

particolare	 con	 un	 giudizio	 complessivamente	 positivo	 superiore	 alla	media	 (81,8%)	 relativamente	

alla	reperibilità	del	docente.	

Tabella 3 - Dip. di Scienze Agrarie, Alimentari ed Ambientali (D3A). Quadro riassuntivo relativo ai risultati della 
rilevazione delle opinioni degli studenti non frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15 – 
dati percentuali. (N. questionari raccolti 538). 
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 tot 
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1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 7,4% 20,8% 28,3% 46,3%  25,5%  71,7% 538

2. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti 
assegnati? 

7,6%  19,3%  27,0%  54,5%  18,6%  73,0%  538 

3. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  4,3% 13,9% 18,2% 48,0%  33,8%  81,8% 538

4. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato 
per lo studio della materia? 

9,9%  22,3%  32,2%  49,3%  18,6%  67,8%  538 

5. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

11,9%  26,8%  38,7%  49,3%  12,1%  61,3%  538 

6. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 8,0% 16,7% 24,7% 43,9%  31,4%  75,3% 538

Media tot.risposte 8,2% 20,0% 28,2% 48,5%  23,3%  71,8% 538

Da	una	comparazione	 fra	 i	questionari	compilati	dagli	 studenti	 frequentanti	 ed	 i	non	 frequentanti	

emerge,	pur	nella	positività	del	giudizio,	una	valutazione	complessiva,	degli	studenti	non	frequentanti	
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inferiore	di	circa	11	punti	percentuali	(‐10,9%)	rispetto	ai	frequentanti.	Un	differenziale	superiore	alla	

media	si	registra	sull’interesse	agli	argomenti	trattati	nell'insegnamento(‐14,7%),	sull’adeguatezza	del	

materiale	didattico	(‐13,2%)	e	sulla	reperibilità	del	docente	(‐11,1%).	

Grafico 1- D3A -valutazione della didattica da parte degli studenti AA 2014/15 
(analisi comparata studenti frequentanti/ studenti non frequentanti) 
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Facoltà di Economia “G. Fuà” 

Per	 l’A.A.	 2014/2015	presso	 la	 Facoltà	 di	 Economia	 “G.	 Fuà”	 sono	 state	 raccolte	 9.161	 schede	di	

valutazione	 on	 line	 compilate	 dagli	 studenti	 frequentanti	 (erano	 9.289	 l’anno	 precedente)	 e	 2.507	

schede	 di	 valutazione	 compilate	 dagli	 studenti	 non	 frequentanti.	 Si	 segnala	 che	 anche	 per	 l’A.A.	

2014/15	è	stata	effettuata,	oltre	alla	rilevazione	on‐line,	anche	 la	rilevazione	cartacea	 in	aula	(6.554	

schede	di	valutazione	compilate	dagli	studenti	 frequentanti	per	189	corsi).	Per	 il	prossimo	anno	tale	

rilevazione	non	verrà	più	attivata.	

Passando	all’analisi	della	valutazione	on	 line	effettuata	dagli	studenti	frequentanti	 (vedi	 tabella	4)	si	

rileva	come	le	variabili	che	riscuotono	il	maggior	consenso	da	parte	degli	studenti	sono	la	D2	‐	rispetto	

degli	 orari	di	 svolgimento	della	didattica	 e	 la	D4	 ‐	 reperibilità	del	personale	docente	 (con	un	 giudizio	

positivo	 del	 92,1%)	 e	D1‐	 interesse	 verso	 gli	 argomenti	 trattati	 (con	 un	 giudizio	 positivo	 del	 88,4%).	

Anche	 l’item	D10	 ‐	 le	modalità	di	 esame	 sono	 state	definite	 in	modo	 chiaro,	 esprime	una	 valutazione	

decisamente	positiva	(87,3%).	

Sicuramente	 positivo	 è	 inoltre	 il	 valore	 della	 domanda	 introdotta	 dal	 nuovo	 questionario,	 D11	 ‐	

coerenza	dell’insegnamento	e	con	quanto	dichiarato	sul	sito	Web	(91,6%).	
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L’85,1%	 degli	 studenti	 frequentanti	 che	 hanno	 risposto	 al	 questionario	 ha	 espresso	 soddisfazione	

complessivamente	positiva	di	come	è	stato	svolto	l’insegnamento.	

In	conclusione	l’indagine,	 in	generale,	conferma	il	buon	livello	qualitativo	della	didattica	 infatti,	 la	

maggior	 parte	 degli	 insegnamenti	 presenta	 un	 grado	 di	 soddisfazione	 positivo.	 Le	 situazioni	 meno	

favorevoli	 si	 registrano	 in	 corrispondenza	 delle	 variabili	 relative	 alla	 sufficienza	 delle	 conoscenze	

preliminari	 (D9:	 26,2%),	 al	 carico	 di	 studio	 (D3:	 22%)	 ed	 adeguatezza	 del	materiale	 didattico	 (D3:	

20,3%).	

 
Tabella 4 - Facoltà di Economia. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle opinioni degli studenti 
frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014-15. (N. questionari raccolti 9.161) 

Domanda 

D
e
cisam

e
n
te
 N
o
 

P
iù
 N
o
 ch

e
 Si 

G
iu
d
izi 

co
m
p
le
ssivam

e
n
te 

n
eg

a
tivi 

P
iù
 Si ch

e
 N
o
 

D
e
cisam

e
n
te
 Si 

G
iu
d
izi 

co
m
p
le
ssivam

e
n
te
 

p
o
sitivi

 tot 
risposte 

1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 2,2% 9,4% 11,6% 51,2%  37,1%  88,4% 9.161

2. Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività 
didattiche sono rispettati? 

1,4%  6,6%  7,9%  45,9%  46,2%  92,1%  9.161 

3. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 5,5% 16,6% 22,0% 56,7%  21,2%  78,0% 9.161

4. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  1,5% 6,4% 7,9% 52,2%  39,9%  92,1% 9.161

5. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?  3,9% 12,1% 16,0% 50,9%  33,1%  84,0% 9.161

6. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 4,0% 12,4% 16,3% 50,5%  33,2%  83,7% 9.161

7. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della 
materia? 

4,6%  15,8%  20,3%  54,1%  25,6%  79,7%  9.161 

8. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, etc...) 
sono utili all'apprendimento della materia? 

3,9%  13,3%  17,2%  44,9%  37,9%  82,8%  5.971 

9. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

5,9%  20,3%  26,2%  54,7%  19,1%  73,8%  9.161 

10. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 2,8% 9,9% 12,7% 45,8%  41,5%  87,3% 9.161

11. L'insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul 
sito Web del corso di studio? 

1,6%  6,7%  8,4%  59,5%  32,1%  91,6%  9.161 

Media tot. risposte 3,3% 11,6% 14,9% 52,2%  32,9%  85,1% 9.161

Nella	tabella	5	si	riportano	i	giudizi	espressi	dagli	studenti	non	frequentanti	dalla	cui	lettura	emerge	

un	 giudizio	 sostanzialmente	 positivo	del	 74,4%	di	 coloro	 che	hanno	 compilato	 il	 questionario	 ed	 in	

particolare	 con	 un	 giudizio	 complessivamente	 positivo	 superiore	 alla	media	 (81,8%)	 relativamente	

alla	reperibilità	del	docente.	
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Tabella 5 - Facoltà di Economia “G. Fuà”. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle opinioni degli 
studenti non frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15 – dati percentuali. (N. questionari 
raccolti 2.507). 
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 tot 
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1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 4,9% 16,9% 21,9% 52,2%  25,9%  78,1% 2.507

2. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti 
assegnati?  7,9%  22,1%  30,1%  54,8%  15,1%  69,9%  2.507 

3. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  4,3% 13,8% 18,2% 57,2%  24,7%  81,8% 2.507

4. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato 
per lo studio della materia?  7,1%  21,1%  28,2%  54,3%  17,5%  71,8%  2.507 

5. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame?  7,3%  26,0%  33,2%  54,2%  12,5%  66,8%  2.507 

6. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 5,3% 16,8% 22,1% 48,5%  29,4%  77,9% 2.507

Media tot.risposte 6,1% 19,5% 25,6% 53,6%  20,8%  74,4% 2.507

Da	una	comparazione	fra	i	questionari	compilati	dagli	studenti	frequentanti	ed	i	non	frequentanti	

emerge,	pur	nella	positività	del	giudizio,	una	valutazione	complessiva,	degli	studenti	non	frequentanti	

inferiore	di	circa	9	punti	percentuali	 (‐8,8%)	rispetto	ai	 frequentanti.	Un	differenziale	superiore	alla	

media	si	registra	sull’interesse	agli	argomenti	trattati	nell'insegnamento(‐10,2%),	sulla	chiarezza	nella	

definizione	della	modalità	d’esame	(‐9,4%)	e	sulla	reperibilità	del	docente	(‐10,3%).	

 

Grafico 2- Facoltà di Economia “G.Fuà” - valutazione della didattica da parte degli studenti 
AA 2014/15 (analisi comparata studenti frequentanti/ studenti non frequentanti) 
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Risultati valutazione con la rilevazione cartacea 

La	valutazione	espressa	dagli	studenti	(6474	questionari	raccolti)	in	merito	ai	vari	punti	toccati	dal	

questionario	 è	 abbastanza	 omogenea:	 generalmente	 la	 maggior	 parte	 di	 coloro	 che	 rispondono	

esprime	 un	 giudizio	 positivo	 per	 tutte	 le	 domande	 del	 questionario.	 il	 grado	 di	 soddisfazione	 degli	

studenti	per	ogni	items	del	questionario	non	scende	mai	al	sotto	del	livello	Medio	Alto.	

Al	fine	di	dare	una	maggiore	leggibilità	delle	risposte	fornite	dagli	studenti,	per	ogni	domanda	del	

questionario	e	per	ogni	insegnamento	è	stato	calcolato	un	indice	di	soddisfazione	(Indice	D)	in	grado	

di	fornire	una	misura	dei	punti	di	forza	e	di	debolezza	della	didattica	offerta.	L’indice	D	assume	valori	

compresi	 nell’intervallo	 [0;	 1].	 Più	 in	 particolare	 l’indice	 vale	 1	 quando	 tutti	 i	 rispondenti,	 per	 il	

generico	 item,	 scelgono	 una	 categoria	 di	 risposta	 pari	 a	 “Decisamente	 SI”,	 ossia	 quando	 si	 verifica	

massima	soddisfazione.	Al	contrario	invece	l’indice	D	sarà	pari	a	0	quando	tutti	i	rispondenti	scelgono	

per	 l’item	 in	 considerazione	 una	 categoria	 di	 risposta	 pari	 a	 “Decisamente	 NO”,	 ovvero	 quando	 si	

massima	insoddisfazione.	

Inoltre,	 al	 fine	 di	 rendere	 più	 semplice	 l’analisi	 dei	 risultati	 ottenuti,	 il	 range	 dell’indice,	 è	 stato	

suddiviso	in	quattro	classi	di	soddisfazione	così	come	riportato	nella	seguente	tabella:	

Valori	dell’indice Classe	di	Soddisfazione
0<D0.30	 Bassa	(B)
0.30<D0.50	 Medio	Bassa	(M/B)
0.50<D0.70	 Medio	Alta	(M/A)
0.70<D1	 Alta	(A)

	

In	particolare	(vedi	tabella	6)	la	variabile	che	riscuote	il	maggior	consenso	da	parte	degli	studenti	è	la	

D5	(Rispetto	degli	orari	di	svolgimento	della	didattica)	e	la	domanda	D10	(Reperibilità	del	docente).	In	

questi	 casi	 l’indice	 D	 è	 rispettivamente	 pari	 a	 circa	 0.78	 ed	 0.75.	 Anche	 gli	 item	D9	 (Insegnamento	

svolto	 in	 coerenza	 con	 quanto	 dichiarato	 sul	 sito	WEB),	 D11	 (Interesse	 verso	 l’insegnamento),	 D14	

(Adeguatezza	 delle	 aule)	 e	 D4	 (Modalità	 d’esame	 definite	 in	modo	 chiaro)	 presentano	 valori	 alti	 o	

comunque	che	superano	abbondantemente	la	sufficienza.	Abbastanza	positivo	(0.65)	è	anche	il	valore	

dell’indice	D	per	l’item	D16	relativo	soddisfazione	per	l’insegnamento.	Al	contrario	i	valori	più	bassi,	

ma	 comunque	 positivi,	 si	 registrano	 nelle	 domande	 relative	 alle	 conoscenze	 preliminari	 (D1),	

all’organizzazione	complessiva	degli	insegnamenti	(D12)	ed	al	carico	di	studio	(D13).	

Confrontando	i	risultati	dell’anno	accademico	2014/2015	con	quelli	dell’anno	accademico	precedente	

è	 possibile	 registrare	 una	 leggerissima	 flessione	 del	 grado	 di	 soddisfazione	 in	 tutte	 le	 domande	 del	

questionario	ad	eccezione	di	quella	relativa	al	carico	di	studio	(D2)	che	al	contrario	ha	un	valore	più	

alto	rispetto	a	quello	registrato	nell’anno	precedente. Tuttavia	tali	differenze	non	sono	da	considerarsi	
significative.	

In	estrema	sintesi	ed	in	linea	con	gli	anni	precedenti,	dall’analisi	a	livello	di	Facoltà	risulta	che	i	punti	

di	maggior	 debolezza	 riguardano	 il	 carico	 di	 studio	 complessivo	 (D13)	 e	 le	 conoscenze	 preliminari	
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(D1).	Mentre	quelli	di	forza	sono:	rispetto	degli	orari	di	svolgimento	delle	lezioni	(D5),	la	reperibilità	

del	docente	(D10)	e	le	modalità	d’esame	(D4).	

Tabella 6 - Indicatori di sintesi dei principali risultati ottenuti (modalità di rilevazione: cartacea).  

Domande del questionario 
N. di 

Risposte 
Mancate 
Risposte 

Indice D 
Classe di 

Soddisfazione 
D1. Conoscenze preliminari sufficienti  6474 79 0.58  M/A 

D2. Carico di studio proporzionato ai crediti  6443 110 0.61  M/A 

D3. Materiale didattico adeguato 6451 102 0.63  M/A 

D4. Modalità d’esame definite in modo chiaro  6449 104 0.70  M/A 

D5. Rispetto degli orari di svolgimento delle lezioni  6443 90 0.78  A 

D6. Il docente stimola l’interesse verso la disciplina  6436 117 0.66  M/A 

D7. Chiarezza espositiva del docente  6411 142 0.67  M/A 

D8. Utilità delle attività didattiche integrative  4185 2368 0.64  M/A 

D9. Insegnamento svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul 
sito web 

6374 179 0.71  A 

D10. Reperibilità del docente  6327 226 0.75  A 

D11. Interesse per l’insegnamento 6453 100 0.72  A 

D12. Organizzazione complessiva degli insegnamenti  6441 112 0.60  M/A 

D13. Carico di studio complessivo 6412 141 0.55  M/A 

D14. Adeguatezza delle aule  6430 123 0.70  M/A 

D15. Adeguatezza dei locali  4332 2221 0.65  M/A 

D16. Soddisfazione per l’insegnamento  6428 125 0.65  M/A 

In	estrema	sintesi	i	punti	di	forza	delle	lauree	triennali	sono:	il	rispetto	degli	orari	di	svolgimento	

delle	 lezioni,	 la	 reperibilità	del	 docente,	 l’adeguatezza	delle	 aule	 e	 l’interesse	per	 l’insegnamento.	Al	

contrario	 i	 punti	 di	 debolezza	 sono:	 il	 carico	 di	 studio	 e	 l’organizzazione	 complessiva	 degli	

insegnamenti.	

Per	quanto	riguarda	le	lauree	magistrali	i	punti	di	forza	sono:	il	rispetto	degli	orari	di	svolgimento	

delle	lezioni,	reperibilità	del	docente	e	l’interesse	per	l’insegnamento.	Invece	i	punti	di	debolezza	sono:	

le	conoscenze	preliminari	e	l’organizzazione	complessiva	degli	insegnamenti.	

Facoltà di Ingegneria 

Nell’A.A.	 2014‐15	 sono	 state	 raccolte,	 tramite	 la	 procedura	 on	 line,	 complessivamente	 12.196	

schede	di	valutazione	(a	fronte	di	9.303	schede	lo	scorso	anno)	per	gli	studenti	frequentanti	e	2.618	

schede	di	valutazione	fra	gli	studenti	non	frequentanti.	

Dall’analisi	 dei	 risultati	 della	 valutazione	 (vedi	 tabella	 7)	 si	 può,	 innanzi	 tutto,	 osservare	 che	 la	

valutazione	espressa	dagli	 studenti	 frequentanti	 in	merito	 ai	 vari	punti	 toccati	dal	questionario	 sia	

abbastanza	omogenea:	generalmente	 la	maggior	parte	di	coloro	che	rispondono	esprime	un	giudizio	

positivo	per	tutte	le	domande	del	questionario.	

Passando	 all’analisi	 della	 tabella	 7	 si	 rileva	 come	 le	 variabili	 che	 riscuotono	 il	maggior	 consenso	da	

parte	degli	 studenti	 sono	 la	D2	 ‐	 rispetto	degli	 orari	 di	 svolgimento	della	 didattica	 (con	un	 giudizio	
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positivo	del	92,2%),	 la	D1‐	 interesse	verso	gli	argomenti	 trattati	 (con	un	giudizio	positivo	del	89%).	

Anche	 gli	 item	 D10	 (le	modalità	 di	 esame	 sono	 state	 definite	 in	modo	 chiaro),	 D4	 (reperibilità	 del	

docente)	 e	 presentano	 valori	 altamente	 positivi	 (rispettivamente	 l’88,1%,	 e	 l’90,8%).	 Sicuramente	

positivo	 è	 inoltre	 il	 valore	 della	 domanda	 introdotta	 dal	 nuovo	 questionario,	 D11	 ‐	 coerenza	

dell’insegnamento	 e	 con	 quanto	 dichiarato	 sul	 sito	 Web	 del	 corso	 di	 studio	 (93,5%).	 Mediamente	

l’85,6%	 degli	 studenti	 frequentanti	 che	 hanno	 risposto	 al	 questionario	 ha	 espresso	 soddisfazione	

complessivamente	positiva	di	come	è	stato	svolto	l’insegnamento.	

In	conclusione	l’indagine,	in	generale,	conferma	il	buon	livello	qualitativo	della	didattica	infatti,	la	

maggior	 parte	 degli	 insegnamenti	 presenta	 un	 grado	 di	 soddisfazione	 positivo.	 Le	 situazioni	 meno	

favorevoli	 si	 registrano	 in	 corrispondenza	 delle	 variabili	 relative	 alla	 sufficienza	 delle	 conoscenze	

preliminari	 (D9)	ed	all’adeguatezza	 	delle	attrezzature	per	 le	 attività	didattiche	 integrative	 (D8)	con	

valutazioni	negative	rispettivamente	del	25,1%e	del	21%.	

 

Tabella 7 - Facoltà di Ingegneria. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle opinioni degli studenti 
frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014-15. (N. questionari raccolti: 12.196) 
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 tot 
risposte 

1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 1,8% 9,2% 11,0% 45,0%  44,0%  89,0% 12.196

2. Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività 
didattiche  sono rispettati? 

1,6% 6,2% 7,8% 38,8%  53,4%  92,2% 12.196

3. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 4,3% 13,0% 17,3% 52,2%  30,4%  82,7% 12.196

4. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  2,2% 6,9% 9,2% 45,5%  45,3%  90,8% 12.196

5. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?  4,8% 13,4% 18,2% 46,2%  35,6%  81,8% 12.196

6. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 5,0% 13,0% 18,1% 45,9%  36,1%  81,9% 12.196

7. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della 
materia? 

4,6% 14,7% 19,3% 48,1%  32,6%  80,7% 12.196

8. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, etc...) 
sono utili all'apprendimento della materia? 

6,1% 14,9% 21,0% 42,3%  36,7%  79,0% 8.595

9. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

5,9% 19,2% 25,1% 49,5%  25,4%  74,9% 12.196

10. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 2,8% 9,1% 11,9% 39,3%  48,7%  88,1% 12.196

11. L'insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul 
sito Web del corso di studio? 

1,3% 5,2% 6,5% 51,9%  41,6%  93,5% 12.196

Media tot.risposte 3,4% 11,0% 14,4% 46,2%  39,3%  85,6% 12.196

Nella	tabella	8	si	riportano	i	giudizi	espressi	dagli	studenti	non	frequentanti	dalla	cui	lettura	emerge	

un	 giudizio	 sostanzialmente	 positivo	del	 75,3%	di	 coloro	 che	hanno	 compilato	 il	 questionario	 ed	 in	

particolare	 con	un	 giudizio	positivo	 superiore	alla	media	 (81,6%)	 relativamente	alla	 reperibilità	del	

docente	ed	alla	chiarezza	nelle	modalità	d’esame	(81,9%).	
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Tabella 8 - Facoltà di Ingegneria. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle opinioni degli studenti non 
frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15 – dati percentuali. (N. questionari raccolti 2.618). 
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 tot 
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1. È interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 5,0% 19,3% 24,3% 46,8%  28,9%  75,7% 2.618

2. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti 
assegnati?  6,6%  17,7%  24,3%  55,3%  20,4%  75,7%  2.618 

3. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  3,7% 14,7% 18,4% 52,5%  29,1%  81,6% 2.618

4. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato 
per lo studio della materia?  7,7%  21,5%  29,2%  49,1%  21,7%  70,8%  2.618 

5. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame?  9,4%  24,4%  33,8%  49,8%  16,4%  66,2%  2.618 

6. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 4,0% 14,1% 18,1% 43,2%  38,7%  81,9% 2.618

Media tot.risposte 6,1% 18,6% 24,7% 49,4%  25,9%  75,3% 2.618

Da	una	comparazione	fra	i	questionari	compilati	dagli	studenti	frequentanti	ed	i	non	frequentanti	

emerge,	pur	nella	positività	del	giudizio,	una	valutazione	complessiva,	degli	studenti	non	frequentanti	

inferiore	di	circa	9	punti	percentuali	 (‐9,1%)	rispetto	ai	 frequentanti.	Un	differenziale	superiore	alla	

media	si	registra	sull’interesse	agli	argomenti	trattati	nell'insegnamento	(‐13,3%),	sull’adeguatezza	del	

materiale	didattico	(‐9,9%)	e	sulla	reperibilità	del	docente	(‐9,2%).	

Grafico 3 - Facoltà di Ingegneria - valutazione della didattica da parte degli studenti 
AA 2014/15 (analisi comparata studenti frequentanti/ studenti non frequentanti) 
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Facoltà di Medicina e Chirurgia 

Nel	2014‐15	sono	state	raccolte	29.010	schede	di	valutazione	fra	gli	studenti	frequentanti	(erano	

13.466	lo	scorso	anno)	e	623	fra	i	non	frequentanti.	L’analisi	dei	risultati	della	valutazione	indica,	per	

la	Facoltà	di	Medicina	e	Chirurgia,	un	andamento	molto	positivo	dei	giudizi	espressi	dagli	studenti	(Più	

Si	 che	 No	 e	 Decisamente	 Si)	 (vedi	 tabella	 9).	 Dall'elaborazione	 è	 emerso	 che	 oltre	 l'80%	 degli	

intervistati	 (26,3%	 di	 giudizio	 estremamente	 positivo:	 decisamente	 si)	 si	 è	 dichiarato	

complessivamente	 soddisfatto	 di	 come	 sono	 stati	 svolti	 gli	 insegnamenti	 e	 addirittura	 1'88,4%	 ha	

apprezzato	il	rispetto	degli	orari	(hanno	risposto	decisamente	sì	il	42,8%	degli	intervistati).	

Le	voci	per	le	quali	il	consenso	degli	studenti	è	stato	maggiore	sono	stati	il	rispetto	degli	orari	previsti	

per	le	varie	attività	didattiche	(92.1%),	la	coerenza	tra	i	programmi	dichiarati	sul	sito	Web	del	corso	di	

studio	e	quelli	effettivamente	svolti	in	aula	(91.1%)	e	la	disponibilità	dei	docenti	per	chiarimenti	e/o	

spiegazioni	(91.6%).	

Le	voci	per	le	quali	si	sono	invece	avuti	i	minori	consensi	sono	state	la	proporzionalità	tra	il	carico	di	

studio	e	il	numero	di	crediti	corrispondenti	(78.4%	di	consensi)	e	l’entità	delle	conoscenze	preliminari	

richieste	per	affrontare	i	vari	insegnamenti	(79,8%	di	consensi).	

In conclusione l’indagine, in generale, conferma il buon livello qualitativo della didattica infatti, la 

maggior parte degli insegnamenti presenta un grado di soddisfazione decisamente positivo, la	

valutazione	 complessivamente	 ottenuta,	 con	 una	 media	 dei	 giudizi	 positivi	 dell’86,2%	 del	 totale	

registra	un	incremento	rispetto	allo	scorso	anno	accademico.	

Dalla “Relazione illustrativa dei risultati delle schede di valutazione della didattica a.a. 2014/15” 

pervenuta dalla Facoltà di Medicina risulta che per	 nessun	 corso	 di	 laurea	 si	 riscontrano	 grosse	

criticità.	I	casi	in	cui	la	percentuale	di	risposte	negative	è	dominante	riguardano	solo	rarissimi	moduli	

e	mediando	le	percentuale	su	tutti	i	moduli	afferenti	ad	un	medesimo	corso	integrato	la	percentuale	di	

insegnamenti	 complessivamente	 giudicati	 come	 negativi	 risulta	 inferiore	 all’1%.	 La	 partecipazione	

degli	 studenti	 è	 stata	 ottima,	 in	 particolare	 per	 quanto	 riguarda	 gli	 studenti	 dei	 Corsi	 di	 Laurea	

Triennali,	tanto	è	vero	che	il	numero	di	studenti	che	hanno	compilato	il	questionario	di	valutazione	per	

alcuni	CdL	supera	il	97%	e	per	alcuni	insegnamenti	raggiuge	il	100%.	

Il	 Nucleo	 di	 valutazione	 osserva	 che	 nella	 rilevazione	 cartacea	 effettuata	 nell’a.a.	 2013/14	

effettivamente	si	erano	rilevati	27	insegnamenti	per	i	quali	il	punteggio	medio	risultava	inferiore	alla	

metà	del	valore	massimo,	cioè	con	punteggio	medio	inferiore	al	valore	50	su	un	punteggio	massimo	di	

100	(vedi	Procedure	AVA	2015	Modalità	e	risultati	della	rilevazione	dell'opinione	degli	studenti	frequentanti	‐	

Allegato	 E)	 mentre	 nella	 corrispondente	 tabella	 relativa	 all’a.a.	 2014/15	 in	 nessun	 CdS	 esistono	

insegnamenti	con	per	i	quali	il	punteggio	medio	è	inferiore	alla	metà	del	valore	massimo,	cioè2,5	(Vedi:	
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Relazione	illustrativa	dei	risultati	delle	schede	di	valutazione	della	didattica	della	Facoltà	di	Medicina	e	Chirurgia	

‐	A.A.	2014/2015).	
 

Tabella 9 - Facoltà di Medicina e Chirurgia. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle opinioni degli 
studenti frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014-15. (N. questionari raccolti 29.010) 
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 tot 
risposte 

1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 3,1% 9,2% 12,2% 42,9%  44,9%  87,8% 29.010

2. Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività 
didattiche sono rispettati? 

2,2%  5,7%  7,9%  43,4%  48,7%  92,1%  29.010 

3. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 6,2% 15,3% 21,6% 50,6%  27,9%  78,4% 29.010

4. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  1,9% 6,5% 8,4% 48,8%  42,9%  91,6% 29.010

5. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?  4,1% 10,7% 14,8% 47,1%  38,1%  85,2% 29.010

6. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 5,3% 11,9% 17,1% 46,0%  36,9%  82,9% 29.010

7. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della 
materia? 

4,4%  12,3%  16,7%  50,0%  33,4%  83,3%  29.010 

8. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, etc...) 
sono utili all'apprendimento della materia? 

5,7%  11,3%  17,0%  39,9%  43,2%  83,0%  11.335 

9. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

4,6%  15,6%  20,2%  51,5%  28,3%  79,8%  29.010 

10. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 2,7% 7,7% 10,4% 41,7%  47,9%  89,6% 29.010

11. L'insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul 
sito Web del corso di studio? 

2,2%  6,6%  8,9%  55,0%  36,1%  91,1%  29.010 

Media tot. risposte 3,7% 10,1% 13,8% 47,7%  38,5%  86,2% 29.010
	

Nella	 tabella	 10	 sui	 riportano	 i	 giudizi	 espressi	 dagli	 studenti	 non	 frequentanti	 dalla	 cui	 lettura	

emerge	un	giudizio	sostanzialmente	positivo	del	70,6%	di	coloro	che	hanno	compilato	il	questionario	

ed	in	particolare	con	un	giudizio	positivo	superiore	alla	media	(76,1%)	relativamente	alla	reperibilità	

del	docente,	alla	chiarezza	nelle	modalità	d’esame	(76,2%)	ed	all’interesse	per	gli	 argomenti	 trattati	

(72,6%).	

Tabella 10 - Facoltà di Medicina e Chirurgia. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle opinioni degli 
studenti non frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15 – dati percentuali. 
(N. questionari raccolti 623). 
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 tot 
risposte 

1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 7,9% 19,6% 27,4% 46,1%  26,5%  72,6% 623

2. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 11,6% 22,8% 34,3% 51,0%  14,6%  65,7% 623

3. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  7,7% 16,2% 23,9% 51,5%  24,6%  76,1% 623

4. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio 
della materia? 

10,0%  23,9%  33,9%  50,1%  16,1%  66,1%  623 

5. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

9,5%  23,4%  32,9%  52,2%  14,9%  67,1%  623 

6. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 7,5% 16,2% 23,8% 46,2%  30,0%  76,2% 623

Media tot.risposte 9,0% 20,4% 29,4% 49,5%  21,1%  70,6% 623
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Da	una	comparazione	fra	i	questionari	compilati	dagli	studenti	frequentanti	ed	i	non	frequentanti	

emerge,	pur	nella	positività	del	giudizio,	una	valutazione	complessiva,	degli	studenti	non	frequentanti	

inferiore	di	circa	15	punti	percentuali	(‐14,5%)	rispetto	ai	frequentanti.	Un	differenziale	superiore	alla	

media	si	registra	sull’interesse	agli	argomenti	trattati	nell'insegnamento(‐15,2%),	sull’adeguatezza	del	

materiale	didattico	(‐17,2%)	e	sulla	reperibilità	del	docente	(‐15,5%).	

 

Grafico 4 - Facoltà di Medicina e Chirurgia - valutazione della didattica da parte degli studenti 
 AA 2014/15 (analisi comparata studenti frequentanti/ studenti non frequentanti) 

 
 

Dipartimento di Scienze della Vita e dell’Ambiente (DISVA) 

Relativamente	 all’A.A.	 2014/15,	 presso	 il	 DiSVA	 sono	 stati	 raccolti	 complessivamente	 4.438	

questionari	 (rispetto	 ai	 4.501	 dell’anno	 precedente)	 fra	 gli	 studenti	 frequentanti	 e	 1.336	 fra	 i	 non	

frequentanti.	

Complessivamente	 il	 livello	 di	 soddisfazione	 medio	 relativo	 agli	 insegnamenti	 di	 tutti	 i	 corsi	 di	

laurea	(86,1%)	(vedi	tabella	11)	è	in	linea	con	quello	dello	scorso	anno	(86,2%).	

Le	maggiori	 criticità	 si	 osservano	 sulla	 valutazione	 degli	 studenti	 sulle	 loro	 conoscenze	 preliminari	

(dichiarate	non	sufficienti	o	appena	sufficienti	dal	25,1%	degli	studenti	a	fronte	del	22,3%	dello	scorso	

anno),	 sul	 carico	 di	 studio	 (17,4%a	 fronte	 del	 22,6%	 dello	 scorso	 anno),	 sul	 materiale	 didattico	

indicato	o	disponibile	per	 lo	studio	della	materia	(dichiarate	non	sufficiente	o	appena	sufficiente	dal	

18,7%	 degli	 studenti,	 era	 il	 18,8%	 lo	 scorso	 anno).	 Invece,	 sono	 molto	 positive	 le	 risposte	 alle	
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domande	sull'attenzione	agli	orari,		sulla	reperibilità	del	docente	(91,3%)	e	sulla	coerenza	tra	didattica	

erogata	e	programmi	previsti	(93,2%).	

 

Tabella 11 - Dipartimento di Scienze della Vita e dell’Ambiente (DISVA). Quadro riassuntivo relativo ai risultati della 
rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti sulla qualità della didattica nell’A.A. 2014/15. (N. questionari raccolti: 4.438) 
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1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 2,2% 9,1% 11,3% 41,0%  47,7%  88,7% 4.438

2. Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività 
didattiche sono rispettati? 

2,1%  6,6%  8,7%  39,2%  52,1%  91,3%  4.438 

3. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 3,7% 13,7% 17,4% 56,3%  26,3%  82,6% 4.438

4. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  2,2% 6,5% 8,7% 45,9%  45,4%  91,3% 4.438

5. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?  3,6% 11,1% 14,7% 47,3%  38,0%  85,3% 4.438

6. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 4,1% 12,2% 16,4% 45,7%  38,0%  83,6% 4.438

7. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della 
materia? 

4,5%  14,3%  18,7%  47,7%  33,6%  81,3%  4.438 

8. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, etc...) 
sono utili all'apprendimento della materia? 

3,3%  10,5%  13,7%  40,5%  45,8%  86,3%  3.720 

9. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

5,4%  19,7%  25,1%  50,1%  24,8%  74,9%  4.438 

10. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 2,8% 8,9% 11,6% 36,8%  51,6%  88,4% 4.438

11. L'insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul 
sito Web del corso di studio? 

1,6%  5,2%  6,8%  53,1%  40,0%  93,2%  4.438 

Media tot. risposte 3,2% 10,7% 13,9% 46,3%  39,7%  86,1% 4.438

Nella	tabella	12	si	riportano	i	giudizi	espressi	dagli	studenti	non	frequentanti	dalla	cui	lettura	emerge	

un	 giudizio	 sostanzialmente	 positivo	del	 75,5%	di	 coloro	 che	hanno	 compilato	 il	 questionario	 ed	 in	

particolare	 con	un	 giudizio	 positivo	 superiore	 alla	media	 relativamente	 alla	 reperibilità	 del	 docente	

(81,8%),	 alla	 chiarezza	 nelle	 modalità	 d’esame	 (79,6%)	 ed	 all’interesse	 per	 gli	 argomenti	 trattati	

(77,8%).	

Tabella 12 - Dipartimento di Scienze della Vita e dell’Ambiente (DISVA). Quadro riassuntivo relativo ai risultati della 
rilevazione delle opinioni degli studenti non frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15 – dati 
percentuali. (N. questionari raccolti: 1.336). 
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1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 4,9% 17,2% 22,2% 46,6%  31,2%  77,8% 1.336

2. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti 
assegnati? 

5,8% 17,7% 23,5% 60,5%  16,0%  76,5% 1.336

3. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  4,1% 14,1% 18,2% 52,5%  29,3%  81,8% 1.336

4. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato 
per lo studio della materia? 

8,5% 20,9% 29,4% 51,2%  19,4%  70,6% 1.336

5. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

8,0% 25,2% 33,2% 53,9%  12,9%  66,8% 1.336

6. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 4,5% 15,9% 20,4% 43,7%  35,9%  79,6% 1.336

Media tot risposte 6,0% 18,5% 24,5% 51,4%  24,1%  75,5% 1.336
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Da	una	comparazione	fra	i	questionari	compilati	dagli	studenti	frequentanti	ed	i	non	frequentanti	

emerge,	pur	nella	positività	del	giudizio,	una	valutazione	complessiva,	degli	studenti	non	frequentanti	

inferiore	 di	 9	 punti	 percentuali	 rispetto	 ai	 frequentanti.	 Un	 differenziale	 superiore	 alla	 media	 si	

registra	 sull’interesse	 agli	 argomenti	 trattati	 nell'insegnamento(‐10,8%),	 sull’adeguatezza	 del	

materiale	didattico	(‐10,7%)	e	sulla	reperibilità	del	docente	(‐9,5%).	
	

Grafico 5 - DISVA - valutazione della didattica da parte degli studenti AA 2014/15 
(analisi comparata studenti frequentanti/ studenti non frequentanti) 
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Ateneo – valutazione complessiva 

L’analisi	 complessiva	 dei	 risultati	 della	 valutazione,	 aggregati	 a	 livello	 di	 Ateneo,	 indica	 una	

sostanziale	positività	di	giudizi	espressi	dagli	studenti.	Dall’elaborazione	sugli	studenti	frequentanti	si	

evince,	 in	 particolare,	 una	 soddisfazione	media	 dell’85,8%	 dei	 giudizi	 espressi,	 in	 aumento	 rispetto	

all’anno	precedente	(82,2%),	primo	anno	di	adozione	(quest’ultima	considerazione	esclude	la	Facoltà	

di	 Medicina	 e	 Chirurgia	 in	 quanto	 per	 essa	 è	 l’A.A.	 2014/2015	 il	 primo	 anno	 in	 cui	 	 il	 sistema	 di	

valutazione	 è	 basato	 sulla	 distribuzione	 on	 line	 dei	 questionari).	 La	 valutazione	 positiva	media	 nel	

periodo	2006/07–2013/14	registra	una	crescita	tendenziale	con	un	incremento	maggiore	negli	ultimi	

due	anni	coincidenti	con	l’adozione	della	valutazione	on	line.	(Grafico	6).	

 

Grafico 6 - Valutazione complessiva della didattica da parte degli studenti frequentanti 
(AA.AA. 2006/07 - 2014/15 Università Politecnica delle Marche) 
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Relativamente	all’AA	2014/15,	dalla	lettura	dei	dati	aggregati	a	livello	di	Ateneo	(vedi	Tabella	13)	

emerge	una	valutazione	sicuramente	positiva	in	merito	all’attività	didattica	del	docente;	 infatti	sia	 la	

reperibilità	 del	 docente	 che	 il	 rispetto	 degli	 orari	 raccolgono	 un	 livello	 di	 soddisfazione	molto	 alto	

degli	 intervistati	(rispettivamente	il	91,6%	e	l’92,0%)	in	miglioramento	rispetto	all’anno	precedente.	

Positivi	anche	 i	giudizi	espressi	 in	merito	alla	coerenza	dell'insegnamento	con	quanto	dichiarato	sul	

sito	Web	del	corso	di	studio	(91,9%),	alla	chiarezza	espositiva	(88,7%)	ed	all’interesse	per	l’argomento	

trattato	dai	relativi	insegnamenti	(88,1%).	

Elementi	 d’insoddisfazione	 sono	 ravvisabili	 nel	 carico	 di	 studio,	 con	 il	 20,3%	di	 giudizi	 negativi	

(precedentemente	erano	 il	26,4%),	e	sulla	sufficienza	delle	conoscenze	preliminari,	23,1%	di	giudizi	

negativi	(precedentemente	erano	il	25,3%).	
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Tabella 13 - Ateneo. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle  opinioni degli studenti 
frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15. (N. questionari raccolti 57.248) 
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1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 2,6% 9,3% 11,9% 44,6%  43,5%  88,1% 57.248

2. Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività 
didattiche sono rispettati? 

1,9%  6,1%  8,0%  42,3%  49,6%  92,0%  57.248 

3. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? 5,4% 14,9% 20,3% 52,5%  27,2%  79,7% 57.248

4. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  1,9% 6,5% 8,4% 48,1%  43,4%  91,6% 57.248

5. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?  4,2% 11,6% 15,8% 47,6%  36,6%  84,2% 57.248

6. Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 4,9% 12,3% 17,2% 46,7%  36,1%  82,8% 57.248

7. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della 
materia? 

4,4%  13,6%  18,1%  50,0%  31,9%  81,9%  57.248 

8. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, etc...) 
sono utili all'apprendimento della materia? 

5,1%  12,5%  17,6%  41,5%  40,9%  82,4%  31.642 

9. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame? 

5,4%  17,7%  23,1%  51,3%  25,7%  76,9%  57.248 

10. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 2,8% 8,5% 11,3% 41,4%  47,3%  88,7% 57.248

11. L'insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato 
sul sito Web del corso di studio? 

1,9%  6,2%  8,1%  55,0%  37,0%  91,9%  57.248 

Media tot.risposte 3,5% 10,7% 14,2% 48,0%  37,8%  85,8% 57.248

 

Nella	 tabella	 14	 si	 riportano	 i	 giudizi	 espressi	 dagli	 studenti	non	 frequentanti	 dalla	 cui	 lettura	

emerge	un	giudizio	sostanzialmente	positivo	del	74,4%	di	coloro	che	hanno	compilato	il	questionario	

ed	 in	particolare	con	un	giudizio	complessivamente	positivo	superiore	alla	media	 relativamente	alla	

reperibilità	del	docente	(81,3%),	alla	chiarezza	nelle	modalità	d’esame	(79,3%	)	ed	all’interesse	per	gli	

argomenti	trattati	(76,3%).	

 

Tabella 14 - Ateneo. Quadro riassuntivo relativo ai risultati della rilevazione delle opinioni degli studenti non 
frequentanti sulla qualità della didattica nell’anno accademico 2014/15 – dati percentuali. 
(N. questionari raccolti 7622). 
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 tot 
risposte 

1. E' interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 5,4% 18,3% 23,7% 48,5%  27,9%  76,3% 7.622

2. Il carico di studio dell'insegnamento è proporzionato ai crediti 
assegnati?  7,4%  19,7%  27,1%  55,6%  17,3%  72,9%  7.622 

3. Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  4,4% 14,4% 18,7% 53,6%  27,6%  81,3% 7.622

4. Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato 
per lo studio della materia?  8,0%  21,5%  29,5%  51,3%  19,2%  70,5%  7.622 

5. Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la 
comprensione degli argomenti previsti nel programma d'esame?  8,6%  25,2%  33,8%  52,1%  14,1%  66,2%  7.622 

6. Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? 5,1% 15,7% 20,7% 45,3%  33,9%  79,3% 7.622

Media tot.risposte 6,5% 19,1% 25,6% 51,1%  23,3%  74,4% 7.622
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Da	una	comparazione	fra	i	questionari	compilati	dagli	studenti	frequentanti	ed	i	non	frequentanti	

emerge,	pur	nella	positività	del	giudizio,	una	valutazione	complessiva,	degli	studenti	non	frequentanti	

inferiore	 di	 10,1	 punti	 percentuali	 rispetto	 ai	 frequentanti.	 Un	 differenziale	 superiore	 alla	media	 si	

registra	 sull’interesse	 agli	 argomenti	 trattati	 nell'insegnamento	 (‐11,8%),	 sull’adeguatezza	 del	

materiale	didattico	(‐11,4%)	e	sull’adeguatezza	delle	conoscenze	preliminari	(‐10,7%).	

	

Grafico 7 - Valutazione della didattica da parte degli studenti AA 2014/15 
(analisi comparata studenti frequentanti/ studenti non frequentanti) 
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Infine	la	Tabella	15	riporta	un	quadro	riassuntivo	dei	risultati	della	media	delle	valutazioni	positive,	

per	le	cinque	aree	dell’Ateneo	sia	relativamente	agli	studenti	frequentanti	che	ai	non	frequentanti.	

Per	uniformità	di	valutazione	sono	state	considerate	per	 l’analisi	solamente	 le	domande	comuni	alle	

due	tipologie	di	questionari.	Da	una	comparazione	dei	dati	emerge,	pur	nella	complessiva	positività	dei	

giudizi,	 un	 differenziale	 maggiore,	 rispetto	 alla	 media	 di	 Ateneo,	 fra	 la	 valutazione	 espressa	 dagli	

studenti	frequentanti	e	i	non	frequentanti	emerge	in	particolare	c/o	la	Facoltà	di	Medicina	e	Chirurgia	

(‐14,5%)	ed	il	D3A	(‐10,9%).	

Tabella 15 - Ateneo. Quadro riassuntivo dei risultati della media della valutazione positiva, per le cinque aree dell’Ateneo, 
(studenti frequentanti e non frequentanti) AA 2014/15 – dati percentuali. 

valutazione positiva  (A) frequentanti (B) non frequentanti  (C)=B‐A

D3A  82,76% 71,84%  ‐10,92%

Economia  83,20% 74,39%  ‐8,81%

Ingegneria  84,36% 75,30%  ‐9,06%

Medicina  85,09% 70,63%  ‐14,47%

DISVA  84,51% 75,52%  ‐8,98%

Ateneo  84,49% 74,41%  ‐10,07%
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Risultati valutazioni insegnamenti docenti a contratto 

Complessivamente  emerge,  relativamente  ai  docenti  a  contratto  (vedi  Tabella  16),  una  valutazione 

sostanzialmente  in  linea  con quella  espressa  in  riferimento  all’intero  corpo docenti  (‐0,1%).  Tale dato  è 

comunque  influenzato dalla Facoltà di Medicina e Chirurgia presso  la quale  la percentuale di gradimento 

degli insegnamenti tenuti da docenti a contratto è leggermente superiore alla media di Ateneo. Tale dato è 

da  considerarsi  comunque  in  rapporto  al  numero  di  docenti  a  contratto  superiore  alle  altre  aree 

dell’Ateneo. Rispetto  alle  altre  aree  si  evidenzia  una  valutazione mediamente  inferiore  a quella  relativa 

all’intero campione, ed in particolare presso il DISVA (‐3,5%) ed il D3A (‐1,7%). 

	

Tabella 16 - Ateneo. Valutazioni positive insegnamenti tenuti da docenti a contratto, per le cinque aree dell’Ateneo, 
(studenti frequentanti) AA 2014/15 – dati percentuali. 

valutazione 
positiva 

% questionari 
 riferiti a insegnamenti 

tenuti da 
docenti a contratto* 

(A)
% valutazioni Positive 
insegnamenti tenuti da
docenti a contratto 

(B)
% valutazioni Positive 
Insegnamenti tutti 

docenti  
(interni + a contratto) 

(C)= A‐B

D3A  14,9% 82,8% 84,5%  ‐1,7%

Economia  13,8% 83,8% 84,9%  ‐1,1%

Ingegneria  10,7% 84,5% 85,1%  ‐0,6%

Medicina  34,4% 86,2% 86,1%  0,1%

DISVA  10,0% 82,5% 86,1%  ‐3,5%

Ateneo  23,2% 85,6% 85,6%  ‐0,1%

*rapporto	 tra	 numero	 di	 risposte	 riferite	 ad	 insegnamenti	 tenuti	 da	 docenti	 a	 contratto	 e	 numero	 di	 risposte	
riferite	a	tutti	gli	insegnamenti	valutati	(docenti	a	contratto	+	docenti	interni)	
N.B.:	 Per	 docenti	 interni	 si	 intendono:	 Professori	 ordinari;	 Professori	 associati;	 Ricercatori	 Universitari;	
Ricercatori	L.240/2010	t.	det.;	Supplenti	docenti;	Personale	TA.		
Per	docenti	a	contratto	si	intendono:	Titolari	assegno	di	ricerca;	Collaborati;	Professionisti.	
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Utilizzo dei risultati 

I	 risultati	 della	 valutazione	 sono	 disponibili	 online	 tramite	 apposito	 link	 nel	 sito	web	 di	 Ateneo.	

Attualmente	sono	previste	due	tipologie	di	accesso:	l’utente	pubblico,	le	cui	credenziali	di	accesso	sono	

pubblicate	a	seguito	del	link	nella	pagina	web	e	che	può	consultare	la	valutazione	media	per	Facoltà,	

Dipartimento	 e	 Corso	 di	 Studio;	 gli	 utenti	 riservati,	 ovvero	 i	 Presidi,	 Direttori	 di	 Dipartimento,	

Presidenti	dei	CdS	e	i	docenti	strutturati	che	hanno	accesso	ai	risultati	disponibili	con	diverso	dettaglio	

di	informazione	a	seconda	del	tipo	di	ruolo.	

I	risultati	sono	stati	inoltre	elaborati	e	discussi	dalle	singole	strutture	(Facoltà	e/o	Dipartimenti),	come	

risulta	dalla	documentazione	fornita	dalle	strutture	(vedi	allegato	n.	3	alle	procedure	AVA	2016)	

Nello	specifico:	

 Nel	 Dip.	 di	 Scienze	 Agrarie,	 Alimentari	 ed	 Ambientali	 (D3A)	 la	 gestione	 del	 sistema	 di	

valutazione	centralizzata	ha	consentito	di	mettere	a	sistema	una	metodologia	per:	

 rendere	 pubblici	 i	 risultati	 emersi	 nelle	 schede	 di	 valutazione	 attraverso	 la	

pubblicazione	 sul	 sito	 del	 D3A	 di	 una	 SCHEDA	 di	 sintesi	 grafica	 del	 giudizio	

complessivo	dei	singoli	insegnamenti	(indicati	in	forma	anonima);	

 individuare	tempestivamente	gli	 insegnamenti	con	criticità	e	valutazioni	al	di	sotto	

degli	standard	del	CdS;	

 predisporre,	con	la	supervisione	dei	responsabili	della	didattica	(Direttore	del	D3A	e	

Presidente	del	CdS),	possibili	azioni	correttive	con	i	docenti	interessati.	

Inoltre	il	Direttore	del	Dipartimento	e	il	Presidente	del	CdS	inviano	ad	ogni	docente,	le	tabelle	

di	sintesi	con	la	valutazione	dettagliata	degli	insegnamenti	di	cui	è	titolare	ed	una	lettera	nella	

quale	 si	 segnalano	 eventuali	 criticità	 specifiche	 e	 per	 le	 quali	 il	 docente	 è	 invitato	 ad	

individuare	misure	correttive.	

In	 merito	 alla	 trasparenza,	 la	 CP	 suggerisce	 di	 valutare	 i	 dati	 in	 modo	 disaggregato	 e	 di	

ridiscutere	 in	 sede	 di	 CUCS	 e	 CdD	 la	 possibilità	 di	 rendere	 pubblici	 i	 dati	 dei	 singoli	

insegnamenti	 in	 modo	 non	 anonimo,	 al	 fine	 di	 poter	 individuare	 in	 modo	 più	 puntuale	

eventuali	criticità	e	predisporre	azioni	correttive	mirate.	

Come	 risulta	dalla	 relazione	predisposta	dal	Dipartimento	 è	 stata	 inoltre	messa	a	punto	una	

procedura	 che,	 in	 presenza	 di	 evidenti	 criticità	 per	 alcuni	 insegnamenti,	 prevede	 la	

convocazione	 da	 parte	 del	 Direttore	 di	 Dipartimento	 e	 dei	 Presidenti	 dei	 CUCS	 dei	 docenti	

responsabili	degli	insegnamenti	specifici	per	discutere	i	risultati	delle	valutazioni	e	concordare	

azioni	 correttive.	 A	 tal	 riguardo,	 la	 CP	 suggerisce	 di	 verificare	 l’esito	 di	 tale	 metodologia	

suggerendo	 al	 Direttore	 di	 Dipartimento	 e	 ai	 Presidenti	 dei	 CUCS	 di	 analizzare	 il	 trend	 del	

singolo	 insegnamento,	 relativamente	 al	 grado	 di	 soddisfazione	 complessivo	 espresso	 dagli	

studenti	attraverso	le	schede	di	valutazione	raccolte	nel	corso	del	triennio.	
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I	rilievi	della	CP	sono	stati	prontamente	recepiti	per	gli	aspetti	di	loro	competenza	dai	CUCS	ed	

hanno	consentito	di	effettuare	interventi	correttivi	per	porre	rimedio	alle	criticità	evidenziate.	

Sono	 stati	 inoltre	presi	 in	 carico	da	parte	dei	Consigli	 di	Dipartimento	per	 gli	 aspetti	di	 loro	

competenza,	 ad	 es.	 strutture	 e	 risorse	 disponibili	 (piani	 di	 azione	 approvati,	 definizione	 di	

obiettivi	 di	 miglioramento	 e	 tempi	 per	 la	 loro	 verifica).	 I	 rilievi	 della	 CP	 sono	 stati	 infine	

comunicati	 al	 PQ	 mediante	 invio	 della	 Relazione	 annuale.	 (Vedi:	 Relazione	 sui	 risultati	 della	

rilevazione	dell’opinione	degli	studenti	sulla	qualità	della	didattica	del	DI3A)	

	

 Nella	Facoltà	di	Economia	“G.	Fuà”	i	principali	risultati	dell’indagine	sono	esposti	in	un’apposita	

relazione	 la	 quale,	 inviata	 ai	 Presidenti	 dei	 Corsi	 di	 Studio,	 viene	 discussa	 all’interno	 dei	 vari	

Consigli	 di	 Corso	 di	 Studio	 e	 successivamente	 in	 Assemblea	 di	 Facoltà	 al	 fine	 di	 una	 ampia	

discussione	 che	 ha	 l’obiettivo	 di	 individuare	 le	 varie	 criticità	 emerse	 e	 le	 azioni	 per	 poterle	

risolvere.	I	risultati	esposti	sono	stati	elaborati	a	livello	di	Facoltà	ed	a	livello	di	Corso	di	Studio.	

Inoltre,	al	fine	di	darne	massima	diffusione,	la	Relazione	viene	pubblicata	sul	sito	della	Facoltà.	

Relativamente	alla	procedura	on	line	la	Presidenza	della	Facoltà	ha	accesso	a	tutti	i	dati,	mentre	i	

Presidenti	 dei	 Corsi	 Unificati	 di	 Studio	 possono	 consultare	 i	 dati	 relativi	 agli	 insegnamenti	

afferenti	 al	 proprio	 Corso	 di	 Studi.	 (Vedi:	 Risultati	 della	 rilevazione	 dell’opinione	 degli	 studenti	

frequentanti	anno	accademico	2014‐2015)	

 

 Nella Facoltà di Ingegneria i dati relativi ai questionari sono stati elaborati dal Sistema 

Informatico Amministrativo (SIA) ed inviati alla Presidenza della Facoltà di Ingegneria, con 

un formato concordato tra il SIA e la Presidenza, in modo che gli stessi fossero al tempo 

stesso esaustivi e facilmente consultabili. La Presidenza della Facoltà ha accesso a tutti i dati, 

mentre i Presidenti dei Corsi Unificati di Studio possono consultare i dati relativi agli 

insegnamenti afferenti al proprio Corso di Studi. Inoltre, con una comunicazione di posta 

elettronica, tutti i docenti sono stati informati di essere stati abilitati alla consultazione on line 

dei dati relativi ai propri insegnamenti. Infine, una elaborazione dei risultati, in forma sintetica 

e riguardante tutti gli insegnamenti, è stata inviata alla Commissione Paritetica, la quale li 

discuterà al proprio interno. (Vedi:	Rapporto	per	 il	Nucleo	di	Valutazione	della	Università	Politecnica	

delle	Marche	sulle	attività	didattiche	della	Facoltà	di	Ingegneria	per	l’Anno	Accademico	2014	‐	2015) 

 

 Nella	 Facoltà	 di	 Medicina	 e	 Chirurgia,	 immediatamente	 al	 termine	 della	 seconda	 finestra	 di	

rilevazione	on	line	(1	marzo	2016)	tutti	i	dati	relativi	ai	questionari	di	valutazione,	già	convalidati,	

sono	 stati	 messi	 a	 disposizione	 dei	 Presidenti	 dei	 Corsi	 di	 Laurea	 che,	 con	 proprie	 credenziali,	

possono	accedere	al	Data	Base	on‐line	e	consultare	tutti	i	dati	pertinenti	il	proprio	CdL.	In	accordo	
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con	le	indicazioni	ricevute	dal	Presidio	di	Qualità	di	Ateneo,	la	Presidenza	ha	quindi	provveduto	ad	

effettuare	elaborazioni	di	dati,	suddivise	per	CdL,	ma	anche	aggregate	di	Facoltà,	che	verranno	rese	

accessibili	ai	Presidenti	dei	CdL	affinché	possano	discuterne	in	seno	ai	rispettivi	Consigli	di	corso	in	

modalità	collegiale,	per	avviare	azioni	di	miglioramento	orientate	a	sanare	eventuali	criticità.	

I	giudizi	ottenuti	negli	ultimi	tre	anni	sono	stati	inoltre	introdotti	come	parametro	di	valutazione	per	

le	 graduatorie	 di	 assegnazione	 dei	 contratti	 esterni	 degli	 insegnamenti	 dell’area	 Sanitaria	 (per	

quanto	riguarda	i	corsi	di	laurea	triennali).	

La	Facoltà	ha	evidenziato	in	particolare	come	la	scelta	dell’utilizzo	della	procedura	di	rilevazione	in	

formato	 telematico	 sia	 risultata	 molto	 utile	 per	 l’incremento	 della	 percentuale	 di	 adesione	 alla	

compilazione	del	questionario.	Permangono	le	criticità	legate	alla	somministrazione	del	questionario	

prima	dell’esame	(il	che	compromette,	sia	pure	in	minima	parte,	l’attendibilità	dei	risultati	ottenuti	

per	 la	 domanda	 concernente	 la	 chiarezza	 delle	 modalità	 di	 esame).	 In	 ogni	 caso	 la	 Facoltà,	 nel	

rispetto	delle	proprie	competenze,	cercherà	di	individuare	ed	attivare	tutti	gli	strumenti	necessari	a	

migliorare	 gli	 aspetti	 didattici	 e	 organizzativi	 per	 i	 quali	 gli	 Studenti	 si	 sono	 dichiarati	 meno	

soddisfatti.	

Tale	obiettivo	sarà	perseguito	anche	attraverso	una	attenta	valutazione	dei	core‐curricula	dei	vari	

insegnamenti;	ciò	al	fine	di	stimolare	l’interesse	dello	studente	ai	contenuti	didattici,	garantire	una	

loro	 integrazione	 tra	 i	 moduli	 presenti	 nei	 singoli	 corsi	 integrati	 ed	 evitare	 ripetizioni	 e	

sovrapposizioni	di	argomenti	nel	percorso	didattico	del	corso	di	studio.	(Vedi:	Relazione	illustrativa	dei	

risultati	delle	schede	di	valutazione	della	didattica	della	Facoltà	di	Medicina	e	Chirurgia	‐	A.A.	2014/2015).	

 Nel	 Dipartimento	 di	 Scienze	 della	 Vita	 e	 dell’Ambiente	 (DI.S.V.A.)	 ogni	 docente	 viene	

informato	 circa	 le	 metodologie	 utilizzate	 per	 l'analisi	 dei	 questionari	 didattici	 e	 circa	 il	

gradimento	 del	 proprio	 corso.	 I	 singoli	 CCS	 ricevono	 i	 risultati	 delle	 rilevazioni	 di	 cui	 sono	

interessati	e	vengono	informati	circa	le	analisi	che	sono	state	effettuate.	La	CPds	riceve	i	risultati	

delle	 rilevazioni	 di	 tutti	 gli	 insegnamenti,	 dei	 differenti	 CdS	 e	 del	 Dipartimento	 in	 toto,	 viene	

informata	circa	le	metodologie	impiegate	per	l'analisi	dei	questionari	e	riceve	le	analisi	che	sono	

state	condotte.	I	risultati	vengono	inoltre	presentati	in	CdD,	anche	se,	per	motivi	di	privacy,	non	

vengono	indicati	 i	nomi	dei	singoli	 insegnamenti.	L'analisi	dei	dati	viene	riportata	nella	scheda	

SUA	 (quadro	 B6)	 ed	 è	 resa	 disponibile	 nel	 sito	 web	 di	 dipartimento.	 I	 punteggi	 ottenuti	 dai	

singoli	docenti	entrano	tra	gli	indicatori	che	sono	stati	approvati	dal	CdD	per	la	valutazione	dei	

SSD	 del	 Dipartimento,	 valutazione	 considerata	 necessaria	 per	 definire	 la	 suddivisione	 delle	

risorse	eventualmente	allocate	al	Dipartimento.	

Le	 azioni	 di	 intervento	 promosse	 a	 seguito	 degli	 stimoli	 provenienti	 dal	 monitoraggio	 degli	

studenti	sono	sempre	molteplici:	negli	anni,	sulla	spinta	delle	informazioni	ottenute	dall'analisi	

dei	 questionari,	 sono	 stati	 ampliati	 i	 laboratori	 didattici	 e	 il	 laboratorio	 informatico,	 estese	 le	

pratiche	di	tutoraggio	a	tutti	i	corsi	di	Scienze	Biologiche,	rese	obbligatorie	le	attività	didattiche	
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integrative,	 portata	 la	 massima	 attenzione	 sulla	 valutazione	 degli	 OFA	 e	 sulla	 necessità	 di	

indicare	 delle	 propedeuticità	 al	 fine	 di	 rendere	 minime	 le	 difficoltà	 dovute	 a	 carenze	 nelle	

conoscenze	 preliminari	 e	 migliorato	 la	 qualità	 del	 materiale	 didattico.	 Inoltre,	 si	 è	 cercato	 di	

porre	 la	massima	 attenzione	 a	 chiarire	 le	modalità	 di	 esame	 e	 di	 svolgimento	del	 corso.	 (Vedi:	

Relazione	sui	risultati	della	rilevazione	dell’opinione	degli	studenti	sulla	qualità	della	didattica	del	DISVA)	

Parere conclusivo del Nucleo 

L’A.A.	2014/15	rappresenta	il	secondo	anno	in	cui	è	stata	introdotta	la	rilevazione	della	valutazione	

della	didattica	da	parte	degli	studenti	in	modalità	online	e	per	tutto	l’Ateneo,	anche	se	lo	scorso	anno	c/o	

la	Facoltà	di	Medicina	e	Chirurgia,	per	problematiche	di	carattere	tecnico,	tale	rilevazione	è	stata	svolta	

in	modalità	cartacea.	

Si	 evidenzia	 come	 il	 passaggio	 alla	 procedura	 di	 rilevamento	 online	 abbia	 sortito	 un	 deciso	

incremento	 del	 numero	 di	 schede	 raccolte,	 che	 sono	 passate	 da	 31.424	 dell’A.A	 2012/13	 a	 38.749	

nell’A.A.	2013/2014	a	57.248	nell’A.A.	2014/15,	 con	un	 incremento	rispetto	all’anno	precedente	del	

47,7%.	

Dai	 risultati	 pervenuti	 emerge	 un	 quadro	 generale	 sostanzialmente	 positivo	 nelle	 valutazioni	 degli	

studenti,	per	quanto	riguarda	la	qualità	sia	delle	attività	formative	che	delle	strutture	didattiche.	

L’introduzione	 di	 due	 differenti	 schede	 di	 rilevazione	 a	 seconda	 della	 percentuale	 di	 frequenza	 delle	

attività	didattiche	‐	studente	“frequentante”	e	“non	frequentante”	‐	può	inoltre	consentire	una	visione	

complessiva	 del	 giudizio	 degli	 studenti	 interessati	 e,	 nel	 caso	 specifico	 dei	 non	 frequentanti,	 fornire	

indicazioni	utili	partendo	dalle	eventuali	differenze	nei	giudizi	espressi.	

A	 tale	 proposito	 il	 Nucleo	 di	 valutazione	 ha	 effettuato	 una	 prima	 comparazione	 sui	 risultati	 della	

valutazione	effettuata	dagli	studenti	frequentati	e	non	frequentati,	aggregata	sia	a	livello	di	Ateneo	che	

delle	cinque	aree	di	riferimento,	basata	sulle	domande	in	comune	fra	i	due	questionari.	

Il	 Nucleo	 ha	 inoltre	 effettuato	 una	 prima	 comparazione	 sui	 risultati	 della	 valutazione	 effettuata	 dagli	

studenti	frequentanti	in	riferimento	alla	tipologia	di	docenza:	valutazione	degli	insegnamenti	tenuti	da	

docenti	a	contratto	in	rapporto	alla	valutazione	sul	totale	degli	insegnamenti.	

Da	valutare	positivamente	anche	una	prima	pubblicazione	dei	risultati	della	valutazione,	disponibili	

online	tramite	apposito	link	nel	sito	web	di	Ateneo.	Il	Nucleo	ribadisce	l’opportunità	di	rendere	visibili	

tali	 risultati	 con	 tabelle	 e	 grafici	 di	 più	 facile	 lettura	 come	 anche	 di	 recente	 sollecitato	 agli	 organismi	

competenti.	 Si	 ricorda	 a	 tale	 proposito	 come	 il	 Nucleo	 di	 valutazione,	 nell’ambito	 delle	 procedure	 di	

rilevamento	dell’opinione	degli	studenti,	ritenendo	utile	dare	diffusione	dei	risultati	ottenuti	attraverso	

la	loro	pubblicazione	ha	presentato,	nel	dicembre	2014,	una	proposta	di	“Pubblicazione	dei	risultati	sulla	

valutazione	 della	 didattica	 da	 parte	 degli	 studenti”,	 concordata	 in	 apposite	 riunioni	 con	 il	 Presidio	 di	

Qualità	di	Ateneo	e	riportata	in	sintesi	nella	presente	relazione.	
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Punti	di	forza	

Il	Nucleo	di	valutazione	esprime	un	giudizio	favorevole	in	particolare	sui	seguenti	aspetti:	

 il	completamento	di	un	sistema	online	di	rilevazione	per	tutto	l’ateneo,	che	per	l’A.A.	2014/15	

ha	riguardato	anche	la	Facoltà	di	Medicina	e	Chirurgia	che	ha	reso	omogenea	la	modalità	di	

partecipazione	da	parte	degli	studenti;	

 il	notevole	incremento	del	numero	di	schede	raccolte	(+47,7%	rispetto	all’anno	precedente)	

quale	risultato	della	compilazione	on	line;	

 la	 sostanziale	 positività	 di	 giudizi	 espressi	 dagli	 studenti,	 che	 confermano	 quanto	 emerso	

nelle	 singole	 aree,	 come	 risulta	 dall’analisi	 complessiva	 dei	 risultati	 della	 valutazione,	

aggregati	a	livello	di	Ateneo,		

 il	fatto	che	c/o	la	Facoltà	di	Medicina	e	Chirurgia	i	giudizi	ottenuti	negli	ultimi	tre	anni	sono	

stati	 introdotti	 come	 parametro	 di	 valutazione	 per	 le	 graduatorie	 di	 assegnazione	 dei	

contratti	esterni	degli	insegnamenti	dell’area	Sanitaria	(per	quanto	riguarda	i	corsi	di	laurea	

triennali);	

 la	pubblicazione	dei	risultati	della	valutazione,	disponibili	online	tramite	apposito	link	nel	sito	

web	di	Ateneo;	

 la	realizzazione	di	due	tipi	di	questionari,	uno	dedicato	agli	studenti	frequentanti,	l’altro,	con	

numero	 di	 quesiti	 ridotto,	 anche	 agli	 studenti	 non	 frequentanti.	 Tale	 distinzione	 dà	

l’opportunità	di	analizzare,	relativamente	alle	domande	comuni,	 il	diverso	sentire	 fra	 le	due	

tipologie	di	studenti.	

Punti	di	attenzione	

Il	Nucleo	segnala	inoltre	i	seguenti	punti	di	attenzione:	

 una	limitata	accessibilità	ai	risultati	della	valutazione	online;	

 non	è	presente	il	quesito	relativo	al	livello	di	soddisfazione	relativo	agli	insegnamenti	forniti	

in	modalità	E‐Learning	presente	invece	nella	rilevazione	relativa	all’a.a.	2013/14;	

 elementi	d’insoddisfazione,	per	gli	studenti	frequentanti,	sono	ravvisabili	nei	giudizi	relativi	al	

carico	di	 studio,	 con	 il	 20,3%	di	 giudizi	 negativi	 (precedentemente	 erano	 il	 26,4%),	 e	 sulla	

sufficienza	delle	conoscenze	preliminari,	23,1%	di	giudizi	negativi	(precedentemente	erano	il	

25,3%),	

 una	 ancora	 non	 omogenea	 analisi	 dei	 risultati	 delle	 valutazione	 parte	 delle	 strutture.	 Si	

ricorda	a	tale	proposito	come	il	Nucleo	abbia	predisposto,	nel	luglio	2015,	un “format”	base	

per	 predisporre	 le	 relazioni	 su	 “Modalità	 e	 risultati	 della	 rilevazione	 dell'opinione	 degli	

studenti	 frequentanti	 e,	 se	 effettuata,	 dei	 laureandi”	 contenente	 indicazioni	 per	 l’analisi	 dei	

risultati	della	rilevazione.	
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 da	 una	 comparazione	 fra	 i	 questionari	 compilati	 dagli	 studenti	 frequentanti	 ed	 i	 non	

frequentanti	emerge	una	valutazione	complessiva,	degli	studenti	non	frequentanti	inferiore	

di	 circa	 10	 punti	 percentuali	 rispetto	 ai	 frequentanti.	 In	 particolare	 per	 tutte	 le	 Facoltà	 si	

evidenzia	 che	 gli	 studenti	 non	 frequentanti	 segnalano,	 pur	 nella	 positività	 del	 giudizio,	 un	

minor	 interesse	 relativamente	 agli	 insegnamenti	 trattati,	 una	 maggiore	 carenza	

sull’adeguatezza	del	materiale	didattico	e	sulla	reperibilità	del	docente.	

Il	Nucleo	pertanto	 invita	 le	Commissioni	paritetiche	d’Ateneo	a	prendere	 in	considerazione	 tali	

problematiche.	

Ulteriori	osservazioni	

Per	il	prossimo	anno	il	Nucleo	segnala	l’opportunità	di:	

 prevedere,	da	parte	delle	singole	Strutture,	analisi	specifiche	che	riguardino	anche	gli	studenti	

non	frequentanti,	alla	luce	delle	carenze	evidenziate	per	ogni	singola	struttura	nella	presente	

relazione;	

 porre	 particolare	 attenzione	 sia	 all’aspetto	 grafico	 di	 presentazione	 dei	 risultati	 che	 al	

posizionamento	 degli	 stessi	 nel	 sito	 di	 Ateneo,	 allo	 scopo	 di	 consentirne	 un’immediata	

visibilità	 unitamente	 agli	 elementi	 di	 conoscenza	 dei	 singoli	 insegnamenti	 (senza	

denominazione	degli	stessi)	per	ciascun	corso	di	studio.	

 attuare	con	costanza	adeguate	politiche	di	sensibilizzazione	e	d’incentivazione	nei	confronti	

degli	 studenti	 in	 merito	 all’utilità	 della	 compilazione	 dei	 questionari	 on‐line,	 al	 fine	 di	

incrementare	 ulteriormente	 il	 numero	 di	 schede	 perseguendo,	 nel	 contempo,	 un	

miglioramento	nell’affidabilità	della	compilazione.	

Il	 Nucleo	 di	 valutazione	 ritiene	 in	 particolare	 che	 la	 procedura	 online	 consenta	 di	 gestire	 in	

maniera	efficiente	e	sostenibile	 l’intero	processo	di	valutazione,	 soprattutto	 in	Facoltà	caratterizzate	

da	 un	 gran	 numero	 d’iscritti	 e	 possa	 garantire,	 con	 opportuni	 accorgimenti	 un	 buon	 rapporto	 tra	

qualità	della	valutazione	e	le	risorse	impegnate	per	la	raccolta	e	l’elaborazione	dei	dati.	

Infine	 il	Nucleo	di	valutazione	evidenzia	 la	necessità	che	 i	 risultati	della	valutazione	sull’attività	

didattica	 vengano	 analizzati	 dalle	 competenti	 strutture	 con	 criteri	 uniformi	 e	 sulla	 base	 delle	

indicazioni	di	cui	al	documento	ANVUR	del	28	gennaio	2013	(c.d.	Procedure	AVA).	

 


